Γυμνάσιο Αντιρρίου

Βιολογία Γ΄ Γυμνασίου


Οργάνωση Γενετικού Υλικού – DNA, RNA
Ερωτήσεις και Ασκήσεις με απαντήσεις
1. Ποιες είναι οι ιδιότητες που έχει το DNA;
Το DNA είναι το μόριο που είναι αποθηκευμένες οι γενετικές πληροφορίες για τον οργανισμό (γονίδια). Βρίσκεται κυρίως στον πυρήνα του ευκαρυωτικού κυττάρου, δομείται από δεοξυριβονουκλεοτίδια και αποτελείται από δύο αλυσίδες. Έχει την δομή διπλής έλικας, όπου οι δύο αλυσίδες είναι ενωμένες με τις συμπληρωματικές αζωτούχες βάσεις τους.  
2. Τι είναι το γονίδιο;
Γονίδιο είναι ένα τμήμα του DNA που περιέχει την πληροφορία για τη σύνθεση μίας πρωτεΐνης, και με αυτό τον τρόπο ελέγχει κάποιο χαρακτηριστικό του οργανισμού (ή κάποια λειτουργία του), π.χ. το σχήμα των λοβών του αυτιού, το χρώμα των μαλλιών, κτλ. 
3. Συμπληρώστε στον πίνακα τρεις δομικές διαφορές που έχουν τα μόρια DNA και RNA.
	DNA
	RNA

	Περιέχει την πεντόζη δεοξυριβόζη
	Περιέχει την πεντόζη ριβόζη

	Περιλαμβάνει δύο αλυσίδες
	Αποτελείται από μία αλυσίδα

	Περιέχει τη βάση θυμίνη
	Περιέχει τη βάση ουρακίλη


4. i) Σας δίνεται η αλληλουχία των αζωτούχων βάσεων μιας αλυσίδας, ενός µορίου DNA:
ΑΤΤ ACG CGG TCA GTA
1. Ποια θα ναι η αλληλουχία των βάσεων του συμπληρωματικού τμήματος; 
2. Ποια θα ναι η αλληλουχία που θα προκύψει αν γίνει μεταγραφή σε mRNA;
ii) Να ορίσετε τα ακόλουθα: αυτοσώματα, ομόλογα χρωμοσώματα, ριβονουκλεοτίδιο.
i) α. Η συμπληρωματική αλυσίδα του DNA βρίσκεται αν τοποθετήσουμε τις συμπληρωματικές βάσεις, όπου [image: image2.png]


 και [image: image4.png]


. Δηλαδή:
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i) β. Το τμήμα του mRNA που θα δημιουργηθεί γίνεται με τον ίδιο τρόπο, όπως παραπάνω, μόνο που εδώ η θυμίνη T αντικαθίσταται από ουρακίλη U:
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 ii) Αυτοσώματα: είναι τα χρωμοσώματα που ορίζουν όλα τα υπόλοιπα χαρακτηριστικά εκτός από το φύλο.
Ομόλογα χρωμοσώματα: Χρωμοσώματα που περιέχουν αντίστοιχα γονίδια στις ίδιες θέσεις.

Ριβολουκλεοτίδιο: Η δομική μονάδα του RNA. Περιέχει το σάκζαρο (πεντόζη) ριβόζη, μία φωσφορική ομάδα και μία από τις τέσσερις αζωτούχες βάσεις: αδενίνη, ουρακίλη, κυτοσίνη και γουανίνη.
5. Ένα δίκλωνο μόριο DNA περιέχει συνολικά 400 αζωτούχες βάσεις. Απ’ αυτές οι 80 είναι αδενίνες. Ποιες και πόσες άλλες αζωτούχες βάσεις περιέχει αυτό το μόριο;
Το μόριο του DNA είναι δίκλωνο, επομένως οι αζωτούχες βάσεις θα είναι σε ζεύγη. Αν υπάρχουν 80 αδενίνες, θα υπάρχουν και 80 θυμίνες (οι συμπληρωματικές της αδενίνης). Έτσι μένουν 400 - 2(80 = 400 – 160 = 240 κυτοσίνες-γουανίνες. Άρα θα υπάρχουν 120 κυτοσίνες και 120 γουανίνες. 
6. Σημειώστε ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές (Σ), και ποιες λανθασμένες (Λ)
3. Το DNA είναι γενετικό υλικό όλων των οργανισμών. Λάθος
4. Συμπληρωματικές βάσεις των A,T,G,C, σ` ένα μόριο DNA είναι αντίστοιχα οι βάσεις: U,A,C,G. Λάθος
5. Το μόριο του RNA, έχει δομικό υλικό το σάκχαρο ριβόζη. Σωστό
6. Το μόριο του DNA είναι δίκλωνο. Σωστό
7. Το γενετικό υλικό του ιού του AIDS, είναι RNA. Σωστό
7. Πόσα χρωμοσώματα έχει κάθε ανθρώπινο κύτταρο; Πόσα χρωμοσώματα έχουν οι γαμέτες του ανθρώπου;
Κάθε ανθρώπινο κύτταρο έχει 46 χρωμοσώματα. Από αυτά, κάθε άνθρωπος τα 23 τα κληρονομεί από την μητέρα και τα 23 από τον πατέρα.

Οι γαμέτες του ανθρώπου (ωάρια και σπερματοζωάρια) έχουν μόνο 23 χρωμοσώματα. Από την ένωσή τους προκύπτει το ζυγωτό, το οποίο διαθέτει 46 χρωμοσώματα.

8. Ποια είναι η βασική μονάδα του DNA και ποια είναι τα δομικά της στοιχεία;
Το DNA είναι ένα πολύπλοκο μακρυμόριο. Η βασική του μονάδα είναι το νουκλεοτίδιο (συγκεκριμένα το δεοξυριβονουκλεοτίδιο). Κάθε νουκλεοτίδιο αποτελείται από μία φωσφορική ομάδα, ένα σάκχαρο (τη δεοξυριβόζη) και μία αζωτούχα βάση. Υπάρχουν τέσσερις αζωτούχες βάσεις, η αδενίνη (Α), η θυμίνη (T), η κυτοσίνη (C) και η γουανίνη (G). 
9. Ένα δίκλωνο µόριο DNA αποτελείται από 1000 δεοξυριβονουκλεοτίδια. Αν από αυτά τα 150 περιέχουν την αδενίνη, να βρείτε πόσα δεοξυριβονουκλεοτίδια περιέχουν τη θυμίνη, πόσα τη γουανίνη και πόσα την κυτοσίνη.
Αφού έχουμε 150 αδενίνες θα έχουμε και 150 θυμίνες, που είναι οι συμπληρωματικές τους. Άρα συνολικά 300 αδενίνες-θυμίνες. Περισσεύουν [image: image6.png]


 νουκλεοτίδια που θα είναι 350 γουανίνες και 350 κυτοσίνες.
10.  Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λάθος (Λ)
8. Το DNA βρίσκεται µόνο στον πυρήνα του κυττάρου. Λάθος. Βρίσκουμε DNA και στα μιτοχόνδρια (δικό τους DNA) αλλά και σε μικρές ποσότητες και στο κυτταρόπλασμα.
9. Στο DNA η αδενίνη «συμπληρώνει» την κυτοσίνη. Λάθος
10. Όλοι οι οργανισμοί έχουν τα χρωμοσώματά τους σε ζεύγη. Λάθος 
11. Το μόριο του DNA είναι μονόκλωνο και έχει τη μορφή δεξιόστροφης έλικας. Λάθος
12. Το μόριο του RNA είναι δίκλωνο. Λάθος
13. Το DNA είναι δομημένο από 4 πιο απλές μονάδες που ονομάζονται δεοξυριβονουκλεοτίδια. Σωστό
11. Ο μεταγραφόμενος κλώνος ενός τμήματος DNA έχει την εξής ακολουθία βάσεων:
-TAC-GGA-AAT-TTT-GCT-AGG-CAT-GTG-AGC-ACT-
14. Να γράψετε τον συμπληρωματικό κλώνο του DNA του παραπάνω τμήματος .
15. Ποιο είναι το τμήμα του mRNA που συντίθεται;
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12. Η παρακάτω εικόνα δείχνει ένα ριβονουκλεοτίδιο και τα τμήματα από τα οποία αποτελείται. Δίπλα σε σχήμα να γράψετε το μόριο (τμήμα) που αντιστοιχεί σε κάθε περίπτωση: Αζωτούχα βάση, Φωσφορική ομάδα, σάκζαρο.
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i. Κύκλος: Φωσφορική ομάδα



ii. Πεντάγωνο: σάκζαρο
iii. Ορθογώνιο: Αζωτούχα βάση
13. Να αντιστοιχίσετε τους όρους στη στήλη Α με τις προτάσεις της στήλης Β.

	Α 
	Β

	1. mRNA β
	α. Αποτελεί συστατικό του ριβοσώματος

	2. tRNA γ
	β. Μεταφέρει τη γενετική πληροφορία

	3. rRNA α
	γ. Μεταφέρει αμινοξέα στο ριβόσωμα


14. Παρακάτω βλέπετε την αλληλουχία των βάσεων σε ένα τμήμα από τη μια αλυσίδα του μορίου του DNA. Να σχηματίσετε το νέο τμήμα της συμπληρωματικής αλυσίδας του DNA.

ACG CTT GCG ATA TGA
Απάντηση;
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15. Να συμπληρώσετε τα κενά με την κατάλληλη λέξη.

16. Σε κάθε κύτταρο του ανθρώπου υπάρχουν ___46___ χρωμοσώματα σε 23 ζεύγη. Από αυτά τα ​_44_ χρωμοσώματα, δηλαδή τα ​_22_ ζεύγη, είναι κοινά τόσο στα αρσενικά όσο και στα θηλυκά άτομα.

17. Τα 22 ζεύγη χρωμοσωμάτων ονομάζονται _αυτοσωματικά_ χρωμοσώματα. Το άλλο ζεύγος επειδή διαφέρει στα δύο φύλα, αποτελεί τα φυλετικά χρωμοσώματα.

18. Τα φυλετικά χρωμοσώματα στα αρσενικά άτομα συμβολίζονται με _XY_ενώ στα θηλυκά άτομα συμβολίζονται με _XX_ .

19. Οι οργανισμοί των οποίων τα κύτταρα έχουν ζεύγη ομολόγων χρωμοσωμάτων ονομάζονται _διπλοειδείς_ (2n) οργανισμοί.

Οι προκαρυωτικοί οργανισμοί των οποίων τα κύτταρα έχουν ανόμοια χρωμοσώματα που δεν κατατάσσονται σε ζεύγη ονομάζονται _απλοειδείς_ (1n) οργανισμοί.

Επιμέλεια: Γιώργος Παπαδημητρίου
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